



Publicitate

A o dactilografă, perfectă în limba...

SALAN

Amoscut de lumea științifică ca cel...

Desinfecțant.

Trage toate bacteriile, nu este...

Juncea Uzinelor de produse Chimice

SALAN

TIMIȘOARA, Piața Badea Cârțan 2.

nou în rate! Mare târg de...

azitor, dormitor, birouri pentru...

Carai, prăvălie de mobilă

de la Bănatului (Asztalos Sándor) 12.



CEL MAI BUN DESINFECTANTII

Nr. G. 1497/1924

Publicațiune de licitație

Pe baza deciziei judecătorești de ocol...

Exec. jud. reg.: Gh. Ciupuliga,

Inserții se primesc

la Administrația ziarului.

Mașini de cusut

in rate, mare asortiment de baturi, precum și totfelul de articole electrice...

Serviciu prompt!

S. Eisenstädter, blănar

Arad, Strada Alexandri (fostă Salacz) Nr. 1.

Mare depozit de blănuri!!

10% Mare târg de Crăciun și Anul nou. Intreg depozitul de blănuri se vinde cu 10% reducere!

Mare asortiment de blănuri

Serviciu prompt! (Mosse 7023) (416) S

CONVOCARE.

Membrii societății sportive Gloria CFR. din Arad, în baza statutelor...

Adunare generală ordinară.

care se va ține ziua de 4 Ianuarie 1925 la orele 10 a. m. în sala...

Ordinea de zi:

- 1. Deschiderea adunării generale și verificarea alor 2 membrii ca verificatori.

Prezidiul și comitetul Clubului sportiv „Gloria CFR” Arad

No. G. 6204-1924.

Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei judecătorești de ocol Arad, Nr. de mai sus, masa de scris și 1 mașină...

Exec. jud. reg.: GH. CIUPULIGA.

No. 225-1924.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul executorul judecătoresc, prin aceasta publică, că în urma deciziei judecătorești...

(489) ARPAD TICHY, exec. judec.

No. 17/1920. ex.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat executor judecătoresc, prin aceasta publică, că în urma deciziei al judecătorești...

(490) INDSICIFRAJEN, deleg. exec.

Sărbătorirea „Pomului de Crăciun” al copiilor funcționarilor nevoiași C. F. R.

Arad, 29 Dec.

În ziua de 29 Decembrie la orele 10 dim. s'a sărbătorit în sala de așteptare cl. I a gării locale pomul de Crăciun al copiilor funcționarilor nevoiași...

preotul N. Ionescu din Segă, la care au luat parte următorii funcționari CFR. ing. Octavian Pop director regional, inginer Weil șeful serviciului de întreținere...

După oficierea Serviciului Divin, doamnele și domnișoarele din comitet au împărțit darurile la peste 100 de copii de văduve...

Suntem informați că funcționarii CFR vor sărbători Revilioul, tot în mijlocul șefului lor, și anume în sala restaurantului din gara locală.

DIN JUDEȚ.

Biblioteca din Luguzău

Măsurări aduse d-lui Prefect I. Georgescu.

Amândouă librării populare din comuna Luguzău a avut fructul să vadă roșită în comuna lor...

șeful d-lui prefect I. Georgescu care nu știe să lucreze decât înspre biserice și înspre ridicarea poporului...

Sfințirea unei biserici

Pâncea, 24 Dec. 1924.

În 22 i. c. ora 10 a. m. s'a sfințit în mod provizoriu biserica gr.-ort.-română din loc.

Actul sfințirii l-a săvârșit P. On. Domn protopop Mihai Luțea din Siria asistat de domni preoți Filip Luțea și Ioan Ercosan din loc.

Acosta biserică o renovează pe spesele sale valorosul parohian Lazar Paicu, care are un mare interes în aceasta.

Pietatea bisericii se va începe mai târziu când va permite timpul, iar adevăratul act al sfințirii se va face după terminarea tuturor lucrărilor.

Cheltuielile se evaluează la peste jumătate milion Lei. (P.)

Raporturile României

cu Rusia și Austria

„Nereșita” „Presse” publică în numărul de Crăciun următoarele declarații ale dlui Ștefan Ștefanescu...

fiile noastre cu vecinii hoștri. Cred că pot să afirm că speranțele noastre n'au fost zadarnice...

Nu am în relațiile noastre cu Rusia n'au putut în lina cu un pas. Negocierile dela Viena au avut buna noastră voință de a restabili relații normale cu sovietele...

„Testamentul” său, în care el vorbește despre viața sa și despre moartea sa...

Nationalismul lui Șevcenco se exprimă pe deoparte în această iubire adâncă și dură...

Când te păm... tu înnoț... Nu vor mai fi... Când îți vor... Când oamni pe...

Academicianul Rus Ce ș a caracterizat însemnătatea lui Șevcenco prin următoarele cuvinte: Șevcenco este o divinitate ca și Pușkin...

dădă ridică literatura unui popor desconsiderat, până la vakanza unui literatură universală...

Dacă în urma măsurilor luate curentul literar ucrainean în căutarea slăbete prin faptul că central trebuie să se strămute în Galiția...

Toate măsurile represive n'au fost în stare să distrugă ceea ce a fost sortit să trăiească. Generația intelectualilor ucraineni...

frontierele noastre actuale, continuă să sistă într'un punct de vedere pe care un guvern român nu-l poate aproba...

În ce privește politica economică 1924 este primul an în care am să recoltăm roadele politicii de economie...

După criza financiară și economică de deficiență în cursul ultimilor ani...

Un caz de moarte aparentă la Luguzău

O femeie moartă în grădina, este lăsată să moară de-abinelea în grădina.

Un martor ocular re relatează faptul, pe care îl dăm publicității...

Femeia Ecaterina Altman din Luguzău...

urma unei operații fiind adormit mai deșteptat. Doctorul al cărui scapă — constatând moartea cere...

de spaimă, — au luat-o la goale fiind adus la comisia judecătorească...

era îngrozitor! Sicriul — în urma lor de a se ridica alt neorocit...

Ecaterina Altman nu știm.

Un bloc balcanic împotriva sovietelor

BERLIN, 27. — Se acunță din nou discuții îndelungate, să fie bloc împotriva pericolului sovietic...

dela 1890 încoace, credincioși în luptă și muncă culturală a prețur...

Lui Isus

În noaptea în care-ai răsunat din brațele nevinovate...

Suflarea vitelor curată Te-a mângăiat și Te-a...

Și în clipa în care au sosit Bătrânii magi din depărtate...

Și în suflute un răsărit de soare...

Crăciunul în județ.

area din comuna Nădab

na general Văitoianu împarte copiilor de școală multe și frumoase daruri.

de 28 Decembrie, a avut școlii General Văitoianu... a fost doamna Olga...

școlii simbolice erau așa de abia mai puteau rezista greuzii...

Început la orele 6, în prezența general Văitoianu, prefect...

Într-o atmosferă de mare bucurie...

Și-au început a cânta. Invățările școlii...

In atenția învățătorilor

Revizorul din județ, o circulară cerând relații în privința cursurilor de adulți...

Știri diverse

Un interview al d-lui ministru I. G. Duca

D. I. G. Duca a acordat un interview corespondentului din București...

Budgetare

Primarii din principalele orașe din Ardeal vor tine o conferință...

Consfățuire administrativă

Inspectorii generali administrativi au fost convocați...

Congresul cooperăției

Între 3 și 5 Ianuarie 1925 se va întruni la București...

Revoluția în Albania

După ultimele știri se confirmă că Tirana a fost ocupată...

Tzancoff la București

A sosit în Capitală primul ministru bulgar, d. Tzancoff...

Cutremur în Bulgaria

A doua zi de Crăciun în toată Bulgaria de Sud s'a simțit cutremurul...

Catastrofă aeriană în Anglia

Londra 27. — Cel mai mare dezastru aerian întâmplat...

Guvernul francez cere menținerea ocupației în zona Coloriei

Paris 27. — (Radior). Guvernul francez a comunicat...

Grav accident de automobil

Din Dej se anunță că la podul Clodul-Mure un automobil...

Studentii deținuți au încetat greva foamei

IASI, 27. — Cei patru studenți închiși la Galata au încetat...

Românii din America

Citim în ziarul „Canada“: „La 19 Octombrie a. c. a avut loc prima întrunire...

Logodnă

D. Gheorghe Ștefu, comerciant de aromate din Arad...

Cinematograf

x Inimă de om. Dramă din viață. Este o piesă de tot pasionată...

Glasiu Minaretului

orientală în „Apollo“. Sir Carlyle ia de soție pe tînăra Lady Adrienne...

Răscoala țărănilor ruși

Ultimele știri sosit din Moscova arată că populația...

Sovietele nu vor mai primi material de război britanic

Londra. — Sir Philippe Cunliffe-Lister, președinte...

Deschiderea expoziției misionare dela Vatican

ROMA. — A avut loc la Vatican Vernisajul măreții expoziții misionare...

Neue deciziuni ale delegației economice

Delegația economică a guvernului s'a întrunit...

INFORMAȚIUNI

Știri locale

General Artur Văitoianu

la sărbătorilor di general ministrul comunicațiilor, doamna, au fost oaspeții...

Proștiri ministeriale

la București aprobarea efec-lucrării menite a aprovizionarea...

Bugetul

ne dlui dr. I. Robu, primarul privind rezultatul aprobării...

„Cântarea României“

la Arad de 31 Ianuarie 1925 societății „Cântarea României“...

consilieratul agricol

aratul Agricol al județului Arad un post de funcționar diurnist...

Pal dat în judecata

asilului de disciplină din serviciul primăriei locale, a decedat...

școlară la Curtici

școlară de stat din Curtici, a organizat școlară de Crăciun...

școlării și deastădată s'a

astele sale de învățământ, sunt la de nevoie culturale ale po-

Sărbătorirea Revelionului

De către un comitet de români din localitate s'a hotărât ca Revelionul...

Alegre de preot

Duminecă, în 21 Decembrie a. c., s'a ținut alegerea de preot...

Logodnă

Afiăm, că în ziua întâia de Crăciun a avut loc aici...

Din județ

Moarte misterioasă În ziua de 21 Decembrie la ora 7...

Sărbătorile Crăciunului în județ

Sunt în informați că în tot timpul sărbătorilor Crăciunului...

Dl general Văitoianu în județ

Dl general A. Văitoianu ministrul Comunicațiilor și a petrecut sărbătorile...

Dl I. C. Georgescu în județ

În zilele sărbătorilor Crăciunului dl I. C. Georgescu p...

Știri locale

Știri locale din județ...

Cronica politică externă

Din Jugoslavia: Disolvarea partidului d-lui Radici

Belgrad, 25. — Guvernul a decis dizolvarea partidului lui Radici, suprimarea ziarelor acestui partid, arstarea conducătorilor săi, și neprimirea listelor electorale ale acestui partid.
Dela revenirea la putere a guvernului Pasici se știe că bătrânul conducător al partidului radical, dar mai ales grupul democraților disidenți, condus de ministrul de culte Pribicevic, au astfel de intenții față de partidul lui Radici.
In ziua de 23 Decembrie a avut loc un consiliu de miniștri, care a durat dela ora 5 și jumătate până la ora 9. La plecarea dela consiliu, miniștrii n'au vrut să declare zăriștilor ce s'a discutat.
In palatul președinției consiliului au rămas doi miniștri: d. M. Ximovici, dela interne și d. Pribicevic, cel mai sprig adversar al lui Radici. După 10 minute, cei doi miniștri s'au dus la palat, unde au rămas o oră.
Abia a doua zi s'a aflat că la Consiliul de miniștri s'a decis dizolvarea partidului

fărăneș și a tuturor organizațiilor sale, suprimarea presei partidului, arestarea fruntașilor.
La Belgrad se afirmă că Radici ar fi în Zagreb, astfel că se dă ca sigură arestarea lui. Listele electorale ale partidului Radici, confirmate până acum de autorități, vor fi declarate nule și nici o listă a acestui partid nu va fi prezentată în alegerile viitoare.
De fapt, e sigur că va fi nevoie de armată pentru menținerea ordinii.
Din primul moment guvernul a luat toate măsurile pentru a asigura aplicarea neșingherită a decretului asupra dizolvării partidului Radici.
Ministrul de război Trifunovici a dat ordin tuturor comandanților de armate din provinciile noi ale Serbiei ca să ție trupele pregătite pentru a reprimă eventualele excese ale partizanilor lui Radici.
Poliția din toată țara a fost deasemenea alarmată.

Reforma electorală în Italia

Opoziția și proiectul lui Mussolini

ROMA, 27. — Rezultatul imediat al ultimei lovituri de teatru a d-lui Mussolini a fost dezorientarea completă, atât printre partizanii cât și printre adversarii d-sale. Opinia se întreabă dacă proiectul de reformă electorală pregătește o ofensivă, sau dacă e un expedient îndrăzneț al regimului fascist pentru a țese dintr'un impas. Propunerea de a se restabili de urgență scrutinul de circumscripție înseamnă poate că fascismul speră ca noile alegeri li vor reda prestigial pe care parlamentul actual i l'a luat.

Se cere un guvern de tranziție.

Nu trebuie uitat că dacă guvernul va prezida alegerile, el nu va fi bătut. De aceea, opoziția, după prima uluire, tăgăduiește d-lui Mussolini dreptul de a prezida noile alegeri. Opoziția răstăne deci intrasigentă cerând lichidarea situației printr'un cabinet Salandra care, fără a combate pe „candidații fasciști, ar garanta cel puțin libertatea scribanului.

D. Amendola, leaderul opoziției zisă de „Avanturi“, a declarat: „Mai bine revoluția, decât un epoi la țară cu fascismul: „Comitetul parlamentar al opoziției „Avanturi“, intrant de urgență, a publicat un comunicat în care de țară că un epoi la

țară nu poate fi încredințat guvernului actual.

Declarațiile lui Turati

D. Turati, șeful socialiștilor unitari, a declarat la rândul lui: „In ce ne privește, lucrul e clar, cum cred că e clar și pentru ceilalți membri ai cartelului opoziționist. Dacă guvernul va prezida alegerile, noi nu vom participa la ele“. „Avanturi“ redă atitudinea opozițiilor, scriind: „Guvernul fascist este o piedică pentru dreptate și, din libertate el a făcut un cimitir. In atari împrejurări, alegeri noi sub conducerea lui Mussolini ar duce la o nouă escrocherie sau la războiul civil“.

Toate marile ziare opoziționiste, ca „Corriere della Sera“ și „Stampa“ a lui Giolitti sunt de acord că Mussolini nu poate prezida alegerile.

Fasciștii consternați

Printre fasciștii intrasigenți, fierberea este mare. Ei se arată consternați de această metamorfoză a șefului lor și refuză să creadă că el se gândește într'adevăr la noi alegeri, ceace ar duce la o victorie sigură a adversarilor săi. Se afirmă că Mussolini, alarmat de această atitudine a ultra fasciștilor, s'ar fi gândind la o concentrare a elementelor fasciste moderate cu partidul liberal.

Acastă... era absolut necesară pentru ca... la soluțarea datoriilor interbelice... creditului... pe această... pentru a împune... Titulescu a scos în discuție... singurul stat care a plătit dobânzile acestui împrumut și că... sacrificii excepționale și se întoarce... aplicând... se condiționează mai grele decât celorlalte state debitoare.

Noua monedă austriacă

VIENNA. — Ministrul de finanțe a depus în parlament un proiect de lege care fixează data intrării în vigoare a noii monede austriece la 1 Ianuarie 1925. Administrațiile de Stat sunt obligate să-și țină conturile în șilingii pe când Banca va continua să coteze efectele în coroane. Cesele de comerț vor fi libere să-și țină conturile în coroane fie în șilingi. Un șiling valorează 10.000 coroane sau 0.211.720 gram aur. Moneda marcată se va numi „Schilling“ și un șiling va valora 100 stableri. Banca Națională nu va mai emite bancnote în coroane decât până la finele anului 1926. Niimeni nu va fi obligat să primească în siguranță dată, mai mult de 50 de șilingi.

America și datoriile interniste

WASHINGTON. — Corespondentul din Washington al zărilor „Daily Chronicle“ scrie, că, deși negocierile franco-americane n'au până acum un caracter oficial și cu toate că nici o ofertă precisă încă n'a fost făcută, în cercurile autorizate se discută cu mult interes condițiile pe cari Franța le-ar putea accepta. Se spune că guvernul Herriot ar fi gata să plătească o dobândă de 2 la sută, pe termen de 10 ani pe an dacă e clar că vor primi o sumă de 10 ani sau măcar 5 ani.

„Chestia reducerii datoriilor franceze încă nu se poate încheia în condițiile actuale se crede încă, că de îndată ce guvernul Americii vor da dovadă de bunăcredință, vor accepta o parte din datoriile franceze. Unite vor convoia o conferință în acest scop ulterior

interesate pentru a examina chestia reducerii și poate chiar a anulării pur și simplu a sumelor datorate. Momentul însă va fi ales atunci când orice probabilitate de război va fi îndepărtată.

Un mare împrumut belgian în America

Guvernul belgian a încheiat în ziua de 18 Decembrie o convenție cu consorțiul Morgan și cu „Guaranty Trust“ din New-York, pentru acordarea unui împrumut de 50 milioane dolari. Împrumutul a fost prezentat spre subscrierea în aceeași zi la New-York.

Împrumutul poartă o dobândă de 6 la sută, rambursabil în 30 ani, cu cursul de emisiune 87 și jumătate.

Guvernul belgian va obține în primele luni ale anului 1925 dela același consorțiu un nou împrumut de aceeași valoare și în aceeași condițiuni.

Acest mare împrumut extern va servi la consolidarea datoriei flotante, la investițiuni în Congo, și pentru aducerea de devize streine în tezaurul Băncii Naționale Belgiene.

New-York. — Împrumutul belgian prezentat subscripției publice pe piața americană a avut un succes remarcabil. S'au subscriș 51 milioane dolari în mai puțin de jumătate oră.

Devizele și valuta.

Rador, 29 Decembrie.

Zürich: Deschiderea: Închiderea:

Table with exchange rates for Berlin, Amsterdam, New-York, Londra, Paris, Milano, Praga, and Budapesta.

Table with exchange rates for Belgrad, București, Varșovia, and Viena.

București închiderea: Paris 918, Berlin --, Newyork 195, Zurich 37.90, Viena 27.80, Peseta --

Valute: Napoleon 720, Marca 138, lira turcească 105, franc francez 10.90, franc elvețian 330, dracma 200, dolar austriacă 29 --, coroana magară 600, Marca polonă 35. --

Primadona VIRGINIA și Tenorul NICU CORFE de sfintele sărbători și a sănătate, ferici și norlor public.

Cetiți și răspândiți Tribuna

Salon de modă după moda engleză și M. TOTH Arad, I. Maria

Tipografia „Aradu“

aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitări de cununie, botez, petreceri, bilete de vizită, etc. etc.

Tipografia Aradu S. P. ARAD, Bul. Reg. Maria 12 (în curtea la dreapta)

Economice.

Comunele vor fi improprietărite cu păduri și pășuni

In regiunile de munte ocupațiunea de căpetenie a locuitorilor fiind creșterea vitelor și industria lămâului, se simte absolută nevoie ca pădurile și pășunile destinate pentru completarea sau înființarea pădurilor și pășunilor comunale, să fie date cât mai curând în primăria comunelor.

Cum nu se poate aștepta ridicarea în plan a tuturor pădurilor și pășunelor, ministerul de agricultură și domenii a aprobat ca pe baza hotărârilor de expropriere rămase definitive și a schițelor întocmite de serviciile silvice, porțiunile de păduri și pășuni destinate comunelor, să fie predate îndată comunelor, fără a se mai aștepta măsurarea definitivă.

Casa de improprietărire a făcut cunoscut președinților comisiilor de ocol de expropriere și improprietărire ca împreună cu consilierul agricol sau delegatul său și șeful ocolului respectiv să facă improprietărire cu păduri și pășuni la toate comunele cărora li sau rezervat asemenea terenuri dacă hotărârile sunt definitive.

Darea în posesie se va face deci pe baza hotărârii rămășă definitivă și pe baza schițelor întocmite de inginerii silvici.

Pe baza acestei hotărâri se va cere transcrierea la cărțile funduare în conformitate cu dispozițiunile art. 112 din regulament.

In hotărâre se va trece neapărat toate datele necesare.

Comisia superioară economică a guvernului

Exportul traverselor

Comisia superioară economică a guvernului, în ultima ședință a mai luat următoarele deciziuni:

A pus în discuție raportul traverselor de care îngustă și a decis ca cu această ocazie să se rezolve chestiunea exportului de stejar în gaură.

In acest scop o comisie compusă din d-nii Constantin M. Tanăscu și un delegat al ministerului de industrie și comerț se va întruni la ministerul industriei spre a decide. Se mai poate exporta, afară de trunchiul, traverse și doaz

schimbul a cătorva armăsari de Cehoslovacia.

minat cererea serviciului zootehnic printr'exportul de vaci de rasă și pronunțarea până la adunarea dactilice de către direcțiunea generală

Un abator de export

societății „Lotru“ de a export la episcopia Bistriței ministerul domeniilor și scopul. In 1924 a se utiliza abator intern, atunci va par-

țicipa statul la organizare, potrivit legii comercializării.

Exportul salamurilor

Luându-se în discuție chestiunea favorizării exportului de salamuri și alte preparate din carnea de porc, față de exportul de porci, delegațiunea a admis în principiu exportul acestor produse, în conformitate cu avizul de care-l va da comisiunea superioară vamală.

Consolidarea bonurilor de aprovizionare (Reliebonbons)

Prin convenția pentru consolidarea bonurilor de aprovizionare (Reliebonbons) semnată de dl Titulescu la Londra, România a obținut — precum anunțat în numărul trecut — ca amortizarea acestor bonuri să înceapă în 1930 în loc de 1926 și să dureze 20 de ani în loc de 15, precum era stipulat.

De asemenea convenția mai prevede reducerea dobânzei dela

O clauză importat în urma stăruințelor stăruințelor extinderea condițiilor în privința datoriilor de aprovizionare